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مدارهاي منطقيمدارهاي منطقي

مدارهاي تركيبي

  هر در آن خروجيهاي مقدار كه است مداري تركيبي مدار•
 دارد بستگي لحظه همان در وروديها مقدار به فقط لحظه

 خروجيها قبلي مقدار همچنين و وروديها قبلي مقدار به و
)حافظه بدون(.نيست وابسته

جمع كننده ها•
نيم جمع كننده -1•

 حاصل آن خروجيهاي كه است تركيبي مدارهاي ترين ساده از يكي       

 يك عدد دو حسابي جمع از آمده بدست )Carry(نقلي رقم و )Sum(جمع يك عدد دو حسابي جمع از آمده بدست )Carry(نقلي رقم و )Sum(جمع
.است بيتي
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تمام جمع كننده - ٢•

000:با استفاده از جدول كارنو يا روشهاي ديگر•
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000:با استفاده از جدول كارنو يا روشهاي ديگر•
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بيتي با استفاده از جمع كننده هاي يك بيتي 4جمع كننده •
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Ripple Carry Adder (RCA)Ripple Carry Adder (RCA)

b0    a0b1 a1b2 a2b3 a3b7 a7

H.AF.AF.AF.AF.A

COUT S7                   S3                           S2                         S1                         S0     

C2C3 C1C4

look-ahead carry generator

مشكل اصلي ساخت جمع كننده هاي با تعداد بيت زياد، تأخير در •
.هاي نهايي است Carryايجاد 

:باشد tدر مدار قبل اگر تأخير هر گيت •
 2t = تأخير ايجادC1

 4t = تأخير ايجادC2  4t = تأخير ايجادC2

 6t = تأخير ايجادC3

 (n)*2t = تأخير ايجادCn

مرحله قبل و  Carryها را بدون استفاده از  Carryبراي رفع اين مشكل 
.فقط با استفاده از وروديها ايجاد مي كنيم
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بيتي 4تفريق كننده –جمع كننده •
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به سه افزا BCDمبدل •

و خروجي آن كد  BCDمي خواهيم مداري طراحي كنيم كه ورودي آن كد •
وروديهاخروجيها.سه افزاي متناظر باشد
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مقايسه گر مقدار•

.بيتي را با هم مقايسه كند 4مي خواهيم مداري طراحي كنيم كه دو عدد •
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))DecoderDecoder((ديكدر ديكدر 

.خروجي2nخط ورودي و nيك مدار منطقي تركيبي است با  2nبه nديكدر •

.استفعالخروجي هاازيكيفقطهاوروديتركيبي ازهرازايبه•

:جدول درستي•
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Active( فعال يك منطق• high(
  و( خروجيها و يك با فعال )ورويهاي و(خروجيها منطق اين در

.شوند مي مشخص صفر با فعال غير )ورويهاي
Active( فعال صفر منطق• low(

  و( خروجيها و صفر با فعال )ورويهاي و(خروجيها منطق اين در
.شوند مي مشخص يك با فعال غير )ورويهاي

.باشند مي صفرفعال هاي خروجي داراي ديكدرها معمولا .باشند مي صفرفعال هاي خروجي داراي ديكدرها معمولا•
 است ممكن كه ساز فعال پايه چند يا يك داراي همچنين•

  .هستند باشند، فعال يك يا صفرفعال
 بايد آن ساز فعال هاي پايه همه ديكدر يك صحيح عملكرد براي•

.باشند فعال

ورودي ه� ��و
	 ه�

E x y D0 D1 D2 D3

1 X X 1 1 1 1

0 0 0 0 1 1 10 0 0 0 1 1 1

0 0 1 1 0 1 1

0 1 0 1 1 0 1

0 1 1 1 1 1 0

.طراحي كنيد 8به  3يك ديكدر  4به  2با استفاده از دو عدد ديكدر : مثال

ورودي ها خروجي ها

a b c D0 D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7

0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1

0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1

0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1

0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1

1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 11 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1

1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1

1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0
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E = a  ديكدر بالا

E = a’  ديكدر پايين



تحليل مدارهاي تركيبي

تمرينتمرين


